Учителем –логопедом я работаю c 1999 года. В последние десятилетия отмечается бурный рост неврологической патологии у детей. Речевое обследование  детей в МДОУ№451 которое,  я регулярно провожу используя адаптированные методики обследования устной речи А.Фатековой, тестов Н.И. Озерцкого, проб А.Р.Лурия, Хеда показывают, что в средних, старших и подготовительных к школе группах от 70 до 95% детей имеют отклонения в развитии. Среди наиболее распространённых речевых нарушений у детей встречаются фонетико-фонематическое нарушение (15%), общее недоразвитие речи на фоне стёртой дизартрии (85%). 
Анализируя результаты обследования , я пришла к выводу, что дети с ОНР-II уровня, обусловленным стертой формой дизартрии, являются группой риска по возникновению дисграфии и дислексии , которая в первую очередь дает в школе сбой в письме и чтении, а затем и в процессе обучения по всем предметам, т.к. только грамотное письмо (и чёткое чтение) - путь к дальнейшему успешному получению знаний.

Дошкольное детство - это наиболее благоприятный период для развития, и то, что не будет достигнуто сейчас, в дальнейшем не будет доведено до совершенства или может быть утеряно совсем.

В 2010-2016 годах было проведено несколько специальных исследований по инициативе и под непосредственным руководством Психолого-педагогического центра «Здоровье» в Петроградском районе Санкт-Петербурга. Согласно одному из них - дисграфию имеет каждый третий ученик общеобразовательной школы. Другое исследование, ориентированное на выявление предпосылок дисграфии у дошкольников 6-7-летнего возраста, показало, что несомненные предпосылки того или иного вида дисграфии имели от 10,5 до 55,5 % детей. Большинство детей имели предпосылки смешанной дисграфии. Подобная ситуация сложилась и в других городах России.

Приведенные цифры свидетельствуют о том, что более половины детей старшего дошкольного возраста явно не готовы к началу школьного обучения и, следовательно, заранее обречены на неуспеваемость по русскому

языку и нуждаются в специализированной помощи. Дислексия и дисграфия являются серьёзной социальной проблемой. Работу по профилактике дисграфии следует начинать с заботы о состоянии здоровья будущих родителей. Значит, одной из первых задач системы образования становится сбережение здоровья подрастающего поколения через развитие отношения к здоровью, как к жизненной ценности; формирования потребности в здоровом образе жизни.

Актуальность этой проблемы доказывают существующие нормативные документы Министерства образования РФ, основные положения Закона РФ «Об образовании» и Инструктивного письма Министерства образования РФ от 14.12.2000 года № 2, а также обращение Президента РФ к Федеральному собранию от 05.11.2008 года.

Говоря о необходимости сохранения здоровья детей, мы понимаем, что это связано и с успешностью их социальной адаптации, которая во многом зависит от успеваемости в школе. Дисграфия и дислексия нарушают эту успешность, вызывают чувство тревожности, эмоционального напряжения, боязнь обучения, агрессивность. И, наконец, результатом образования в настоящее время являются не только знания, умения и навыки, но и компетентность, достичь которую сможет только по-настоящему грамотная, саморазвивающаяся личность.

Поэтому моей главной целью было предупредить появление дисграфии у детей, скорректировав их звукопроизношение и все психические процессы, сформировав функциональный базис навыков письменной речи. Тем самым подготовить детей, в том числе и психологически, к обучению грамоте в массовой школе.
Для достижения поставленной мною цели необходимо  решить ряд задач:

1) развивать общую и мелкую, артикуляционную моторику;
2) устранить  нарушения  произностительной стороны речи, развивать речевые навыки и функции, необходимые для овладения
грамотой.

3) развивать сукцессивные процессы;

3)
формировать пространственно-временные представления, научить вербализовать эти представления; 
4)
развивать память, внимание, мышление;

5) сформировать способности к символизации, умение обобщать, классифицировать;

6) стимулировать слуховое внимание, сформировать правильные фонематические представления, навыки звукового анализа и синтеза;

7)
сформировать графо-моторные навыки;

В связи с этим возникла проблема: 1. переосмысление ранее используемых методик;

2.  проблема подбора и опробирования современных методик по профилактике дисграфии, 
3. проблема наиболее эффективного их использования, корректировки, т.к. не все они в полной мере удовлетворяют современным требованиям, индивидуальным (психологическим, биологическим) особенностям, потребностям ребенка, занижают (или завышают) возможности детей и т.д. 
Кроме того, нужна чётко выстроенная система в работе, только тогда можно говорить о максимальной эффективности конечных результатов.

Вот почему я пришла к необходимости создания педагогической технологии профилактики дисграфии у детей старшего дошкольного возраста с ОНР Ш уровня, обусловленным стёртой формой дизартрии. В основу её положена методика А.Н. Корнева, формирование функционального базиса навыков письменной речи, т.к. именно он впервые для понимания механизмов дислексии и дисграфии использует всесторонний подход (медицинский и психолого-педагогический), избирает направление на наиболее раннее обнаружение недостаточного развития предпосылок к освоению школьных навыков. Предлагаемые им методы предупреждении
нарушений письменной речи оригинальны и нетрадиционны. Захотелось соединить данную методику с наработанным мной материалом, с другими методиками, опробовать и добиться более высоких результатов по предупреждению дисграфии. А также методики М.Е. Хватцева, Л.В. Лопатиной, Н.В. Серебряковой, В.И. Буйко и т.д
В основу моей педагогической деятельности по профилактике дисграфии положены принципы, главным из которых является гуманистическая направленность воспитательно-образовательного процесса, сутью которого является ориентация на личность ребенка, учёт его субъективного опыта, а также коренное изменение характера общения с ним. Общение становится личностно-ориентированным. Ребенок выступает субъектом воспитания, т.е. активно участвует в педагогическом процессе. Тактика общения взрослого и ребенка - сотрудничество.

Следующий принцип - это использование некоторых положений теории развивающего обучения и воспитания, которая предполагает ориентацию учебно-воспитательного процесса на потенциальные возможности ребенка и на их реализацию. Приобретение знаний, умений и навыков ребенком-дошкольником проходит в сотрудничестве со взрослыми в совместном поиске, когда ребенок не получает готовых знаний, а напрягает свой ум и волю. Работа с опорой на зону ближайшего развития предполагает формирование у ребенка еще отсутствующих психических особенностей.

Принцип комплексности предполагает сочетание работы разных специалистов: логопеда, врача (невропатолога или психоневролога), психолога, воспитателей, музыкального руководителя, инструкторов по физвоспитанию и по плаванию, родителей.

Используя принцип системности, работаю над всей системой речи.

Используя принцип развития, анализирую причины и механизмы возникновения дефекта.

Онтогенетический принцип дает возможность, отбирая материал, располагать его в той последовательности, как идет развитие в онтогенезе. То есть возвращаем ребенка на тот уровень, где он успешен, и на этом работаем.

Необходим и принцип рассмотрения речи во взаимосвязи с другими психическими функциями.

Принцип обходного пути позволяет формировать утраченную функцию на основе другой функции, т.е. используется более сохранный анализатор -зрительный и слуховой, т.к. двигательный нарушен.

Согласно принципу индивидуального и дифференцированного подхода, делим детей на подгруппы по диагнозам, занимаемся индивидуально, учитывая причины и механизмы нарушений, структуру дефекта, отклонения в речевой сфере.

Принцип опережающего развития устной речи по отношению к письменной позволяет детям в разнообразных устных упражнениях закреплять слухо-произносительные, зрительно-слуховые и слухо-моторные связи, обеспечивающие полноценное развитие навыков письма, а также способствует обогащению лексико-грамматического строя речи.

Важное место при изучении и коррекции речевых нарушений занимают дидактические принципы: наглядность, доступность, сознательность, индивидуальный подход, учет соматического состояния ребенка.

Начинаю свою коррекционно-развивающую деятельность,  с логопедического обследования  ребенка, которое проводится по общепринятым в логопедии методикам, опубликованные в работах Н.С. Жуковой, Е.М. Мастюковой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной,  Р.Е. Левиной, А.К. Марковой:

-
изучение условий воспитания детей и динамики их речевого и общего психического развития, которое проводится на основе бесед с родителями и анализа документов о ребенке;

-
логопедическое обследование с регистрацией вербальной и невербальной деятельности ребенка;

-
анализ всех полученных данных.

На основании анализа результатов диагностики, составляем вместе с воспитателями и узкими специалистами, перспективный план работы на весь учебный год. Он строится следующим образом: на одну неделю берется одна тема, которая проходит через разные виды занятий (развитие речи, познавательное занятие, математическое, изодеятельность,  чтение    художественной    литературы, подготовка к обучению и т.д.
На основе этой же темы проходит и профилактическая работа по дисграфии по намеченным разделам. Расписывается по занятиям освоение конкретных игр. На основе перспективного плана организуется учебно-познавательная деятельность в самых разнообразных формах: игры, занятия, практическая, творческая деятельность и др.

Перспективный план корректируется, если дети не освоили определенный материал.
Основной ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игра. А у детей с предрасположенностью к дисграфии игровая мотивация сохраняется особенно долго в связи с тем, что поздно формируется познавательный интерес. Вот почему крайне необходимо максимальное использование игровых методов обучения. Наибольшей эффективностью обладают не дидактические, а ролевые игры с включением действий, необходимых для развития данного навыка, чтобы письмо становилось не самоцелью, а средством достижения игровой цели. Поэтому широко использую в своей работе приемы Ш.А. Амонашвили, Д.Б.Эльконина, П.С. Тоцкого, что позволяет ввести ребенка в письменную речь легко, безопасно и весело, начиная с добуквенного чисто звукового периода обучения.
Работу начинаю с подготовительного этапа, основной целью которого является: включить ребёнка в целенаправленный логопедический процесс. Для  достижения данной цели,  решаю следующие задачи:
1. Создаю положительное эмоциональное отношение ребенка к логопедическим занятиям.
2.  Развиваю  произвольное внимание, слуховое внимание, память, мыслительные операции.

3. При работе над речевой активностью у  детей воспитываю у них потребность в речевом общении, стимулирую и поощряю всякие попытки ребёнка к речевому контакту.
I. Коррекция моторной сферы:

Речевую терапию при стёртых формах дизартрии основываю на тесном единстве с мероприятиями направленными на развитие двигательных функций, определив характер его мышечного тонуса как в артикуляционной так и в скелетной мускулатуре, подвижность артикуляционной мускулатуры, языка (укорочение подъязычной связки и т.д), губ. Работу над артикуляцией и мимикой  сочетаю с работой по развитию моторики рук постепенно развивая опорную, манипулятивную деятельность рук и тонкие дифференцированные движения  пальцев. При этом активно использую методики Л.В. Лопатиной, Н.В. Серебряковой, В.И. Буйко, М.Е. Хватцева.
II.Работа по коррекции фонетических нарушений.

В ходе работы по постановке и автоматизации звуков, даю ребенку как можно больше образцов специального произнесения слова, интонирования звуков, последовательного протягивания звуков в произносимом слове. Использую игры - звукоподражания, которые можно включить в разнообразные игровые сюжеты («Поговорим на пчелином языке», «Встреча двух машин»), и хорошие детские стихи с подбором слов на определенный звук. 
III. Формирование и развитие фонематического восприятия звукового и слогового анализа и синтеза.


Развиваю у детей способность узнавать и различать неречевые звуки, учу различать высоту, силу, тембр звука, ориентируясь на одни и те же звуки, звукосочетания и слова (игры «Угадай чей голосок», «Три медведя»)
Д.Б.Эльконин предупреждает, что ребенок должен ощутить разницу между гласным и согласным звуками на допонятийном чувственном уровне. 

Формирую у детей фонематические представления , учу детей  интуитивно дифференцировать гласные- согласные звуки,  мягкие  и твердые согласные , звонкие - глухие (например -игра «Тим и Том»). Постепенно мы переходим к сознательной работе со словом (к выделению первого и последнего звука в слове, к подбору слов на заданный звук), используя звуковые игры типа «Магазин», «Цепочка слов», «Доктор звуков», «Нагрузи машины», «Звуковое лото».
И, наконец, мы подошли к определению полного звукового состава слова. Игры этого периода полезны для развития речи и внимания ребенка.  Учу детей фиксировать результаты звукового анализа с помощью специальных фишек. Определяем количество слогов в слове и отхлопываем двух- и трехсложные слова. вычленять первый и последний звук в слове, определять место звука в словах, последовательность и количество звуков, слогов в словах, составлять звуковую схему слов. С этой целью использую такие игры и упражнения как: «Дежурный звук», «Добавь звук», «Мамина сумка», «Какой звук встречается чаще других», «Домики», «Собери слово», и др. 
Очень помогают мне в работе с детьми музыкальные занятия и театрализованная деятельность по авторской педагогической технологии Т.И.Петровой «Театрализованные игры в детском саду». Благодаря этому мы наиболее эффективно решаем проблемы коррекции фонетической стороны речи у детей, развития речевого дыхания и двигательных способностей (ловкости, подвижности, подвижности,     гибкости,     выносливости),     развития     пластической выразительности (ритмичности, музыкальности, быстроты реакции, координации движений), а также развития коммуникативных качеств личности, внимания, памяти, воображения, фантазии, инициативности, раскрепощённости.

Выражая себя, человек растет. Выражая свои переживания в песне, в танце, в мимике, человек лучше осознает себя. Поэтому учим детей самовыражаться, чтобы это стало для них процессом эстетических наслаждений, радостного восприятия мира: ставим небольшие сценки, вводим в утренники инсценировки и к концу года приходим к большому спектаклю, который является итогом годовой работы.

Для того, чтобы дать детям знания о способах деятельности, сообщить правила игры, подвести итоги деятельности применяется объяснительно-иллюстративный метод.

В подготовительных группах он имеет вспомогательное значение.

Когда деятельность разбита на несколько последовательных шагов и усвоение материала на каждом этапе можно проверить, мы говорим о программированном методе.

Применение исследовательского метода дает детям возможность экспериментировать со словами, предложениями, трасформировать слова, составлять новые и т.д. И каждый такой вид деятельности является открытием для ребенка, который выступает в роли исследователя языка.

Основным способом организации учебно-познавательной деятельности является проблемный метод обучения. Это происходит в разных видах деятельности: в дидактических играх, в играх-занятиях, практической деятельности со словом, содержание которых несет в себе существенный элемент открытой проблемности. Особенно это проявляется при знакомстве с новым материалом: знания не даем детям в готовом виде, они открывают их для себя в разных видах деятельности.

Модельный метод обучения использую, когда строю с детьми из кубиков слова, предложения, а потом вместе работаем с ними, изменяя их,

создавая новые, трансформируя. Таким образом, ведется работа на наглядных знаковых моделях, дети знакомятся с грамматикой.

В подготовительной группе для активизации мышления использую частично-поисковую деятельность, когда дети рассуждают на тему какой-нибудь гипотезы: «А что было бы, если бы..?» и др.

В детском саду только закладываются основы учебной деятельности, и поэтому занятия проходят в максимально увлекательной форме.

Следуя общим требованиям к организации занятий (предметности и наглядности), задействую три сенсорных информационных канала: визуальный, аудиальный, кинестетический. Действую при этом последовательно: от простого к сложному, от ясного, понятного - к воображаемому, загадочному, от знакомого - к непонятному, но интересному.

Общеизвестно и доказано, что развитие ребенка происходит только в активной деятельности, а необходимыми компонентами наряду с другими являются потребности ребенка и мотивация. Поэтому создаю условия для возникновения внутренней активности ребенка (провоцирую его), тем самым формируя положительную мотивацию на более высоком уровне, чем биологический. «... Письмо должно быть осмысленно для ребенка, должно быть вызвано естественной потребностью, надобностью, включено в жизненно необходимую для ребенка задачу»,- писал Л.С.Выготский. И процесс выработки навыка чтения стараюсь включить в более широкую, содержательную, эмоциональную, интересную познавательную деятельность, формировать этот навык, как способ решения познавательных задач.

А устную речь провожу через «фильтры» письменной речи (замедленный пересказ, сообщение - с фишками). Получается, что в процессе устной речи у детей развивается умение письменно излагать мысли и впечатления, то есть закладываются основы письменной речи и быстрее развивается устная.

Речь имеет огромное социальное значение, осуществляя функцию «сообщения     социальной     связи,     воздействия     на     окружающих»

(Л.С.Выготский), является важнейшей основой обучения и развития ребенка. При развитии связной речи у детей преследую несколько целей:

-
научить детей пользоваться речью, как средством общения;

-
показать детям богатство и красоту русского языка, его интересные закономерности и особенности, научить детей правильно использовать их в своей речи;

обучить    осознанному    построению    текстов    (описательным, повествовательным и комбинированным монологам).

Для этого развиваю у детей понимание речи, умение слушать и слышать собеседника; развиваю диалогическую речь; формирую навыки активного использования речи в коммуникативных целях; развиваю монологическую речь.

На занятиях по рассматриванию сюжетных картин и по обучению рассказыванию по картинам комплексно решаю все задачи речевого развития: активизацию и актуализацию словаря, совершенствование грамматического строя и синтаксической стороны речи, автоматизацию произношения. Эти занятия способствуют также развитию эмоционального мира и творческого воображения дошкольников. Прежде чем составлять рассказ по многокомпозиционной картине, мы её всю проигрываем, оречевляем, прослеживаем все движения, учимся «читать» жесты, понимать их. Обязательно спрашиваю о детских чувствах: «Тебе это нравится? Тебя это касается? Как ты к этому относишься? Тебя это возмущает?» Даю образцы названий картины и только после этого придумываем название сами.

Приглашаю на такие занятия воспитателей, чтобы показать, как следует учитывать особенности развития детей с речевой патологией, какие приемы можно использовать. В подготовительной группе использую такие виды работ, как творческий рассказ по картине с заменой персонажей, деталей обстановки, с включением новых действующих лиц; завершение рассказа по картине, начатого педагогом; рассказ по картине с описанием событий, предшествующих изображенным на картине или последующих за ними.

Лексико-грамматическое недоразвитие речи в значительной степени тормозит развитие связной речи. Работаю параллельно по четырем основным направлениям:

· формирование фонематического восприятия; одновременно с коррекцией звукопроизношения учу детей различать и употреблять близкие по слухо-произносительным признакам звуки изолированно и на уровне слова, даю четкие представления о различиях и сходствах оппозиционных звуков;

· развитие пространственной ориентации, которое начинаю со знакомства со схемой своего тела, и дохожу до работы с пространственными предлогами (это совместная деятельность с музыкальным руководителем, с инструкторами по физвоспитанию и плаванию). Обязательно вербализую пространственные представления, что важно для понимания грамматических отношений в предложении, а, следовательно, и для понимания текста вообще;

· обогащение словарного запаса (формирование глагольного словаря, работа над обобщающими словами, подбор определений, употребление слов с противоположным значением, работа над словообразованием, понимание и употребление предлогов, понимание многозначности слов);

· формирование грамматического строя речи (устранение морфемного и структурного аграмматизмов).

Использую перечисленные методики, учитываю необходимость постепенного овладения материалом, концентричность его наращивания, возможность для сопоставления усвоенного материала с новым, то есть для постоянного повторения. Изменяю продолжительность этапов, работаю с наиболее сложной лексикой. На всех этапах коррекционного обучения лексико-грамматические упражнения проводятся на правильно произносимом детьми материале, в звуковой состав которого входят поставленные звуки в стадии окончательного закрепления.

Особое внимание обращаю на организационные моменты занятий. Это та часть занятий, в которой задается эмоциональный фон всего занятия.

Помню, что стопроцентный коррекционный эффект занятия можно получить только на положительном эмоциональном фоне.

Один из самых эффективных педагогических приемов - это оценка работы детей. Оцениваю их работу по завершении каждого этапа занятия; делаю развернутую оценку, подводя итог всего занятия. Искренне хвалю детей, удивляюсь и радуюсь вместе с ними, подбадриваю, стараюсь вселить уверенность в своих силах.

Очень важна индивидуализация темпов обучения. Несоответствие времени, отведенного на освоение навыка, индивидуальным возможностям ребенка, только усугубляет трудности. Несформированность базовых операций блокирует движение вперед. Усвоению каждого навыка должно предшествовать создание функционального базиса для него. Поэтому развиваю психологические предпосылки, на которых строятся навыки.

Кроме того, предъявление требований, неадекватных возможностям ребенка, является причиной тяжелых переживаний, невротизации и формирования негативного отношения к занятиям. Предлагаю детям такие увлекательные дела (задания), к которым они могут приступить сейчас же, и уже первые шаги приводят их к первым успехам.

Существенным моментом в решении проблемы профилактики дисграфии является и теснейшее взаимодействие логопеда с другими педагогами, врачами и родителями. Они составляют ансамбль, группу единомышленников, под руководством логопеда согласованно осуществляют образовательный процесс, исходя из основных принципов и положений гуманно-личностного подхода к детям. Только система в работе логопеда и воспитателей, логопеда и врачей, логопеда и музыкального руководителя, логопеда и инструкторов по физвоспитанию и плаванию, логопеда и родителей (которая и создана в нашем ДОУ) может быть гарантом успеха. 

Активное вовлечение родителей в коррекционно-педагогический процесс и организация преемственности детского сада и семьи - один из важнейших моментов эффективности моей работы с детьми. В статье 26 Декларации ООН по правам человека записано, что родители отвечают за конечный результат семейного обучения и воспитания. Учитывая это, я выстраиваю свои взаимоотношения, консультационную и просветительскую работу с родителями.

Нужна не просто связь педагогов с родителями детей. Нужна целостность воспитания, целостность подхода к ребенку. Это должно выражаться в организации гуманной педагогической среды вокруг каждого ребенка. Приглашаем родителей на открытые и ежедневные занятия. У родителей формируется правдивое представление о развитии их ребенка, возникает вера в педагога, доверие к нему.

Коррекционно-развивающие занятия я провожу в специально оборудованном кабинете, размещение и площадь которого отвечают санитарно-гигиеническим нормам. Кабинет обеспечен специальным оборудованием (столы, стулья, шкафы, доска, зеркала, зонды, магнитофон, компьютер). В кабинете имеются пособия и материалы для упражнений, направленных на развитие мышления, памяти, внимания, зрительного и слухового восприятия, мелкой моторики, звукопроизношения; диагностические материалы; учебные пособия и наглядно-иллюстративный материал по развитию речи; учебная и методическая литература.

Дети с большим интересом относятся к играм по всем разделам, особенно - к пальчиковым и речевым. Об этом говорит тот факт, что они в самостоятельной деятельности в сюжетно-ролевых играх продолжали эту работу. Более того, они занимались этим дома, о чем известно из бесед с родителями. Таким образом, в процессе работы наблюдался эффект саморазвития, когда ребенок начинал самостоятельно экспериментировать, ориентироваться в сфере языка и речи, играть со словом, со звуком.

Здесь можно говорить и о творческом начале, когда дети сами начинали составлять «пальчиковые» сказки, придумывать новые сюжеты.

В результате они постигают больше того, что получили непосредственно на занятии. Это своеобразный эффект последствия, к которому и должно стремиться развивающее обучение.

У некоторых детей можно говорить и о воспитании чуткости к звучанию и написанию слов, благодаря чему они практически избавлены от пропусков, перестановок, грубых искажений букв, т.е. степень риска возникновения дисграфии у детей минимальна (о чем свидетельствует уровень успеваемости у этих детей в школе по письму и чтению).

У детей «проснулся» интерес к речи: они начали вслушиваться в свою речь и в речь окружающих. Считаю, что у детей заложены основы, необходимые для формирования интереса к языку и его законам. Дети начали чувствовать выразительные (интонационные и лексические) средства языка, замечать оттенки значений слов и грамматическую форму. И самое главное -занятия чтением и письмом не свелись к тренировке навыков, а стали важным шагом психического развития ребенка. Воспитывалось сознательное, волевое внимание ребенка. Исправляя ошибки взрослого, он готовился к самоконтролю - к исправлению и предотвращению собственных ошибок.

Полагаю, что у дошкольников формируется познавательная мотивация, т.к. они постепенно начинают испытывать удовольствие от самого процесса познания. И желание узнать, научиться, решить - становится не побочным результатом игры, а новой самостоятельной деятельностью. Именно это и является показателем подлинной готовности к школьному обучению. Такой ребенок идет в школу потому, что там он узнает много нового, там будет много трудностей, а их так интересно преодолевать.

О степени школьной зрелости и о самом процессе развития ребенка (за двухлетний период) можно судить по тестам, которые проводились на разных этапах педагогического процесса. 

Опыт моей работы был представлен на Сибирской Ярмарке «УЧСИБ-2017», «УЧСИБ-2018» и отмечен благодарственным письмом.

Экспертная комиссия, проводившая аккредитационную экспертизу нашего учреждения в период с 16.07 по 20.07.2018 года, сделала заключение о том, что в ДОУ «осуществляется квалифицированная коррекционная работа с детьми, имеющими различную речевую патологию, занятия построены с учетом ведущих принципов логопедии... Прослеживается взаимосвязь в работе учителей-логопедов с воспитателями, музыкальными руководителями, психологом. Коррекционный час планируется и проводится регулярно, по структуре соответствует требованиям, проводится на хорошем уровне. Эксперты отмечают, что образовательный и коррекционный процессы осуществляются комплексно всеми педагогами по строго согласованным планам». 

