Учителем –логопедом я работаю 19 лет. В последнее десятилетие отмечается бурный рост неврологической патологии у детей. Логопедическое обследование  детей в МДОУ№451 которое,  я проводила  в 2016, 2017годах, используя адаптированные методики обследования устной речи А.Фатековой, тестов Н.И. Озерцкого, проб А.Р.Лурия, Хеда показало, что в средних, старших и подготовительных к школе группах от 70 до 95% детей имеют отклонения в развитии. Среди наиболее распространённых речевых нарушений у детей встречаются фонетико-фонематическое нарушение (15%), общее недоразвитие речи на фоне стёртой дизартрии (85%). 
Анализируя результаты обследования , я пришла к выводу, что дети с ОНР-II уровня, обусловленным стертой формой дизартрии, являются группой риска по возникновению дисграфии и дислексии , которая в первую очередь дает в школе сбой в письме и чтении, а затем и в процессе обучения по всем предметам, т.к. только грамотное письмо (и чёткое чтение) - путь к дальнейшему успешному получению знаний.

Дошкольное детство - это наиболее благоприятный период для развития, и то, что не будет достигнуто сейчас, в дальнейшем не будет доведено до совершенства или может быть утеряно совсем.

В 1999-2000 годах было проведено несколько специальных исследований по инициативе и под непосредственным руководством Психолого-педагогического центра «Здоровье» в Петроградском районе Санкт-Петербурга. Согласно одному из них - дисграфию имеет каждый третий ученик общеобразовательной школы. Другое исследование, ориентированное на выявление предпосылок дисграфии у дошкольников 6-7-летнего возраста, показало, что несомненные предпосылки того или иного вида дисграфии имели от 10,5 до 55,5 % детей. Большинство детей имели предпосылки смешанной дисграфии. Подобная ситуация сложилась и в других городах России.

Приведенные цифры свидетельствуют о том, что более половины детей старшего дошкольного возраста явно не готовы к началу школьного обучения и, следовательно, заранее обречены на неуспеваемость по русскому

языку и нуждаются в специализированной помощи. Дислексия и дисграфия являются серьёзной социальной проблемой. Работу по профилактике дисграфии следует начинать с заботы о состоянии здоровья будущих родителей. Значит, одной из первых задач системы образования становится сбережение здоровья подрастающего поколения через развитие отношения к здоровью, как к жизненной ценности; формирования потребности в здоровом образе жизни.

Актуальность этой проблемы доказывают существующие нормативные документы Министерства образования РФ, основные положения Закона РФ «Об образовании» и Инструктивного письма Министерства образования РФ от 14.12.2000 года № 2, а также обращение Президента РФ к Федеральному собранию от 05.11.2008 года.

Говоря о необходимости сохранения здоровья детей, мы понимаем, что это связано и с успешностью их социальной адаптации, которая во многом зависит от успеваемости в школе. Дисграфия и дислексия нарушают эту успешность, вызывают чувство тревожности, эмоционального напряжения, боязнь обучения, агрессивность. И, наконец, результатом образования в настоящее время являются не только знания, умения и навыки, но и компетентность, достичь которую сможет только по-настоящему грамотная, саморазвивающаяся личность.

Поэтому моей главной целью было предупредить появление дисграфии у детей, скорректировав их звукопроизношение и все психические процессы, сформировав функциональный базис навыков письменной речи. Тем самым подготовить детей, в том числе и психологически, к обучению грамоте в массовой школе.
Для достижения поставленной мною цели необходимо  решить ряд задач:

1) развивать общую и мелкую, артикуляционную моторику;
2) устранить  нарушения  произностительной стороны речи, развивать речевые навыки и функции, необходимые для овладения
грамотой.

3) развивать сукцессивные процессы;

3)
формировать пространственно-временные представления, научить вербализовать эти представления; 
4)
развивать память, внимание, мышление;

5) сформировать способности к символизации, умение обобщать, классифицировать;

6) стимулировать слуховое внимание, сформировать правильные фонематические представления, навыки звукового анализа и синтеза;

7)
сформировать графо-моторные навыки;

В связи с этим возникла проблема: 1. переосмысление ранее используемых методик;

2.  проблема подбора и опробирования современных методик по профилактике дисграфии, 
3.  проблема наиболее эффективного их использования, корректировки, т.к. не все они в полной мере удовлетворяют современным требованиям, индивидуальным (психологическим, биологическим) особенностям, потребностям ребенка, занижают (или завышают) возможности детей и т.д. 
Кроме того, нужна чётко выстроенная система в работе, только тогда можно говорить о максимальной эффективности конечных результатов.

Вот почему я пришла к необходимости создания педагогической технологии профилактики дисграфии у детей старшего дошкольного возраста с ОНР Ш уровня, обусловленным стёртой формой дизартрии. В основу её положена методика А.Н. Корнева, формирование функционального базиса навыков письменной речи, т.к. именно он впервые для понимания механизмов дислексии и дисграфии использует всесторонний подход (медицинский и психолого-педагогический), избирает направление на наиболее раннее обнаружение недостаточного развития предпосылок к освоению школьных навыков. Предлагаемые им методы предупреждения

нарушений письменной речи оригинальны и нетрадиционны. Захотелось соединить данную методику с наработанным мной материалом, с другими методиками, опробовать и добиться более высоких результатов по предупреждению дисграфии. А также методики М.Е. Хватцева, Л.В. Лопатиной, Н.В. Серебряковой, В.И. Буйко и т.д
В основу моей педагогической деятельности по профилактике дисграфии положены принципы, главным из которых является гуманистическая направленность воспитательно-образовательного процесса, сутью которого является ориентация на личность ребенка, учёт его субъективного опыта, а также коренное изменение характера общения с ним. Общение становится личностно-ориентированным. Ребенок выступает субъектом воспитания, т.е. активно участвует в педагогическом процессе. Тактика общения взрослого и ребенка - сотрудничество.

Следующий принцип - это использование некоторых положений теории развивающего обучения и воспитания, которая предполагает ориентацию учебно-воспитательного процесса на потенциальные возможности ребенка и на их реализацию. Приобретение знаний, умений и навыков ребенком-дошкольником проходит в сотрудничестве со взрослыми в совместном поиске, когда ребенок не получает готовых знаний, а напрягает свой ум и волю. Работа с опорой на зону ближайшего развития предполагает формирование у ребенка еще отсутствующих психических особенностей.

Принцип комплексности предполагает сочетание работы разных специалистов: логопеда, врача (невропатолога или психоневролога), психолога, воспитателей, музыкального руководителя, инструкторов по физвоспитанию и по плаванию, родителей.

Используя принцип системности, работаю над всей системой речи.

Используя принцип развития, анализирую причины и механизмы возникновения дефекта.

Онтогенетический принцип дает возможность, отбирая материал, располагать его в той последовательности, как идет развитие в онтогенезе. То есть возвращаем ребенка на тот уровень, где он успешен, и на этом работаем.

Необходим и принцип рассмотрения речи во взаимосвязи с другими психическими функциями.

Принцип обходного пути позволяет формировать утраченную функцию на основе другой функции, т.е. используется более сохранный анализатор -зрительный и слуховой, т.к. двигательный нарушен.

Согласно принципу индивидуального и дифференцированного подхода, делим детей на подгруппы по диагнозам, занимаемся индивидуально, учитывая причины и механизмы нарушений, структуру дефекта, отклонения в речевой сфере.

Принцип опережающего развития устной речи по отношению к письменной позволяет детям в разнообразных устных упражнениях закреплять слухо-произносительные, зрительно-слуховые и слухо-моторные связи, обеспечивающие полноценное развитие навыков письма, а также способствует обогащению лексико-грамматического строя речи.

Важное место при изучении и коррекции речевых нарушений занимают дидактические принципы: наглядность, доступность, сознательность, индивидуальный подход, учет соматического состояния ребенка.

Начинаю свою коррекционно-развивающую деятельность,  с логопедического обследования  ребенка, которое проводится по общепринятым в логопедии методикам, опубликованные в работах Н.С. Жуковой, Е.М. Мастюковой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной,  Р.Е. Левиной, А.К. Марковой:

-
изучение условий воспитания детей и динамики их речевого и общего психического развития, которое проводится на основе бесед с родителями и анализа документов о ребенке;

-
логопедическое обследование с регистрацией вербальной и невербальной деятельности ребенка;

-
анализ всех полученных данных.

На основании анализа результатов диагностики, составляем вместе с воспитателями и узкими специалистами, перспективный план работы на весь учебный год. Он строится следующим образом: на одну неделю берется одна тема, которая проходит через разные виды занятий (развитие речи, познавательное занятие, математическое, изодеятельность,  чтение    художественной    литературы, подготовка к обучению и т.д.
На основе этой же темы проходит и профилактическая работа по дисграфии по намеченным разделам. Расписывается по занятиям освоение конкретных игр. На основе перспективного плана организуется учебно-познавательная деятельность в самых разнообразных формах: игры, занятия, практическая, творческая деятельность и др.

Перспективный план корректируется, если дети не освоили определенный материал.
Основной ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игра. А у детей с предрасположенностью к дисграфии игровая мотивация сохраняется особенно долго в связи с тем, что поздно формируется познавательный интерес. Вот почему крайне необходимо максимальное использование игровых методов обучения. Наибольшей эффективностью обладают не дидактические, а ролевые игры с включением действий, необходимых для развития данного навыка, чтобы письмо становилось не самоцелью, а средством достижения игровой цели. Поэтому широко использую в своей работе приемы Ш.А. Амонашвили, Д.Б.Эльконина, П.С. Тоцкого, что позволяет ввести ребенка в письменную речь легко, безопасно и весело, начиная с добуквенного чисто звукового периода обучения.
Работу начинаю с подготовительного этапа, основной целью которого является: включить ребёнка в целенаправленный логопедический процесс. Для  достижения данной цели,  решаю следующие задачи:
1. Создаю положительное эмоциональное отношение ребенка к логопедическим занятиям.
2.  Развиваю  произвольное внимание, слуховое внимание, память, мыслительные операции.

3. При работе над речевой активностью у  детей воспитываю у них потребность в речевом общении, стимулирую и поощряю всякие попытки ребёнка к речевому контакту.
